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ОБОБЩАЮЩИЙ УРОК ПО ТЕМЕ:              «СПИРТЫ, ФЕНОЛЫ, АЛЬДЕГИДЫ»

Задачи урока: 


1. 
Образовательная: обобщить и систематизировать знания 

учащихся о составе, строении и свойствах предельных (одноатомных и многоатомных) спиртов и фенолов, альдегидов и кетонов, рассмотреть взаимное влияние атомов в молекулах спирта, фенола, альдегида; расширить понятия о функциональной группе, водородной связи, генетических связях между классами органических веществ и показать усложнение их состава и строения при переходе от углеводородов к кислородосодержащим. 


2. 
Развивающая: совершенствовать умения учащихся обобщать, 

делать выводы, анализировать, сравнивать, устанавливать причинно-​следственную зависимость между составом, строением и свойствами веществ; добиваться аккуратного выполнения задания-эксперимента; развивать самостоятельность учащихся в работе с дополнительной литературой. 


3.     Воспитательная: показать единство материального мира на 

примере генетической связи органических веществ разных гомологических рядов; особое внимание уделить проблеме физиологического влияния этанола, метанола, фенола и альдегидов на организм человека. 

Реактивы и оборудование: 


1.      На ученических столах: растворы сульфата меди (II), гидроксид натрия, спиртовки, пробирки, спички, зажим; растворы глицерина и этаналя (1 ряд); этанола и глицерина медная проволока (2 ряд); растворы этаналя и этанола, медная проволока (3 ряд). 


2. 
На столе учителя: раствор фенола, бромная вода, хлорид железа (III). 

Ход урока: 

Учитель: Вы одеты в красивую современную одежду, вы используете восхитительный парфюм. Ваши квартиры уютны, благодаря современным строительным материалам, комфортабельной мебели. Нас окружает мир вещей, созданных на основе природных или синтезированных органических веществ. Все эти предметы быта стали нам доступны благодаря изучению свойств природных органических веществ, возможности получения новых органических веществ, с заранее заданными свойствами. 

Долгие годы многими исследователями велась работа по и учению уже имеющихся органических веществ, получению новых, путем преобразования уже имеющихся в природе веществ, а так же синтезу новых органических веществ. 

Перед Вами: зеркало, лекарство (уротропин), сухое горючее, елочное украшение, пластмасса. Скажите как это связанно с темой нашего урока и какова цель его? Чем мы будем заниматься на уроке? 

Ученики: 

Цель нашего урока: систематизировать и обобщить полученные сведения о составе, строении спиртов, фенолов и карбонильных соединений; найти сходства и различия в строении и свойствах между этими веществами, рассмотреть генетическую связь между классами органических веществ. 

Учитель: А каков девиз урока? 

Ученики: «Сами трудясь, вы сделаете все и для близких, и для себя, а если при труде успех не будет, будет неудача - не беда, пробуйте еще». Д.И.Менделеев. 

Наверное, чтобы добиться какого- то успеха надо быть уверенным в себе, в своих знаниях. 

С каким настроением вы пришли на урок? С хорошим или плохим, или вообще без него? Найдите ваше состояние на кластерах и покажите мне его. 

Почти у всех хорошее настроение, поэтому для ответов на сегодняшнем уроке я подобрала Вам листочки различных цветов. 

Желтый цвет ассоциируется с солнцем и интуицией, стимулирует нервную систему, и сердце. 

Синий цвет ассоциируется со спокойствием и умом. Создает атмосферу умиротворения, снимает раздражительность. 

Красный цвет - цвет жизни. Помогает бороться со страхом, 

стимулирует чувствительность, возвращает жизненную силу. 

Выбирайте себе листочек по цвету и не забудьте указать фамилию. Обобщение материала начнем с классификации веществ. 

Задание №1. Записать общую формулу предельных одноатомных спиртов, фенола, альдегида и кетона. Подчеркнуть функциональную группу. Работа ученика у доски. 

С классом ведется блиц-опрос: 

1. Какие вещества называются кислородосодержащими? 

2. Что называется функциональной группой? 

3. Какие вещества называют фенолами? Какие они бывают по составу? 

4. Какие вещества относятся к карбонильным соединениям? и Почему? 

5. Дайте определение альдегидам и кетонам. Какие они бывают по 

составу? 

6. Формальдегид 

7. Двухатомный спирт. 

8. Функциональная группа спиртов. 

9.  Трехатомный спирт. 10.Гомологи. 

11. Изомеры. 

Учитель: 

Сделаем вывод: В чем состоит спиртов, фенола и карбонильных соединений? 

Отмечаем общие признаки: а) у спиртов и альдегидов – одинаковые радикалы; у фенолов и спиртов одинаковая функциональная группа OH.
Находим отличия: а) наличие разных функциональных групп. Классификация и номенклатура. Учащиеся выполняют задание с карточками. 


Учитель: каждый изученный класс веществ имеет свои гомологические ряды. (Презентация, файл №1). 

1.Предельные альдегиды. 4-метилпентаналь 

2.Одноатомные фенолы. Фенол. Гидроксибензол З.Непредельные альдегиды. Бутен-З-аль 

4.Одноатомные спирты, предельные спирты. З-метилбутанол 2 

5.Кетоны. Ацетон. Пропанон. 


6.Многоатомные фенолы. 1,4- дигидроксибензол пара-дигидрокси- бензол, гидрохинон 

Учитель: Что лежит в основе учения об органических веществах? (Ответ: В основе учения об органических веществах лежит теория химического строения, созданная А.М.Бутлеровым.) 

          Что определяет теория химического строения А.М.Бутлерова? (Ответ: Теория определяет порядок соединения атомов в молекулах органических веществ и влияние этого порядка на свойства веществ). 

А что Вы знаете о взаимном влиянии атомов в молекуле фенола? 

Ученик выходит к доске, и готовиться по данному вопросу. 

Идет беседа с классом. 

1. Какими физическими свойствами обладают спирты? Почему они имеют аномально высокие для своей молекулярной массы температуру кипения? (Ответ: за счет водородной связи) 

2. Что представляет собой метаналь? (Газ с резкий запахом, хорошо растворимый в воде.) 

Выслушивается ответ ученика. 

Далее учитель продолжает: природа функциональной группы оказывает существенное влияние на физические свойства данного класса и во многом определяет химические свойства вещества. 


Учитель: теория А.М.Бутлерова раскрывает взаимосвязи между строением веществ и их свойствами и показывает, что свойства - не случайные явления. Свойства веществ строго обусловлены их химическим строением. Теория химического строения раскрывает связь веществ между собой. Гомологические ряды органических веществ находятся в родстве, в генетической связи между собой. 

В течение 5 минут составьте цепочку превращений в две стадии с указанием над стрелками переходов формулы необходимых для этого веществ, отражающую схему: 

Для первой группы: получения метанола из метана. 

СН4 → СНЗС 1 →СНЗОН 

Для второй группы: получения уксусного альдегида из карбида кальция. 

Карбид кальция → C2H2→ СНЗСН=О 

Для третей группы: получения фенола из бензола. 

С6Н6 →C6H5Cl →С6Н50Н. 

Ученики выходят к доске и записывают схемы. 

Учитель: Если вы устали, оторвитесь от тетрадей и переместите фокус зрения до доски, чтобы глаза отдохнули. Можете посмотреть в окно на небо, в классе - на живые цветы и цветные картинки. 

Учитель: Качественный анализ веществ - важная тема при изучении органической химии. Знание её помогает в работе не только химикам, но и медикам, экологам, биологам, работникам пищевой промышленности. Надеюсь, что эти знания помогут и вам в повседневной жизни. 

Учитель: Распознайте с помощью качественных реакций: 

· l-й ряд: водный раствор глицерина и этаналя; 

· 2-й ряд: водный раствор этанола и глицерина; 

·      3-й ряд: водный раствор этаналя и этанола. 
Обсуждение результатов после проведения опытов.

 Ученики: 

1. Качественной реакцией на многоатомные спирты, содержащие гидроксильные группы у соседних атомов углерода, является их взаимодействие со свежеосажденным гидроксидом меди (11): ярко-синее окрашивание раствора глицерата меди (II) свидетельствует о присутствии в растворе многоатомного спирта глицерина. 

2. Альдегиды легко окисляются до карбоновых кислот. Реакции окисления являются качественными на альдегиды: 

1. реакция «серебряного зеркала»; 

2.     реакция со свежеосажденным гидроксидом меди (II). 

Образующийся в ходе реакции гидроксид меди (I) СuОН сразу разлагается на оксид меди (I) красного цвета и воду. 

3. Реакцию окисления (взаимодействия этанола с СuО) можно использовать как качественную на этанол, т.к. образующийся альдегид имеет характерный запах (запах зеленого яблока). 

Вопрос: Как можно опытным путем распознать фенол? 

Ответ учеников: фенол можно распознать желтым раствором FеСlз или желтой бромной водой. 

Опыт: взаимодействие фенола с FеСlз и бромной водой проводит учитель. 

Ученики делают вывод: фенол реагирует с хлоридом железа (IП) с образованием интенсивно окрашенного в фиолетовый цвет комплексного соединения; при взаимодействии фенола с бромной водой образуется белый осадок. 

Учитель: А теперь вопрос из истории: 

О каком веществе идет речь: 

В средние века его считали одним из сильнейших лекарственных средств, поэтому называли «жизненной водой» (aqua vitae). Знаменитый немецкий врач и естествоиспытатель Теофраст Парацельс (1493-1541) - первый, по словам А. И. Герцена, «профессор химии от сотворения мира», назвал его алкоголем (от араб. alkohol - тонкий порошок). Долгое время химики не могли установить эмпирическую формулу этого вещества, хотя еще в 1780 г. А. Лавуазье определил, что «жизненная вода» состоит из углерода, водорода и кислорода. И только в 1833 г. Формулу этого вещества установил Й. Берцелиус. Попробуйте дать ответ в установлении формулы вещества, если органическое вещество содержит 52,1 % углерода, 13,04 0/0 водорода и 34,78% кислорода. Плотность его пара по водороду равна 23. Определить формулу этого вещества и дать ему название. (Ответ: этиловый спирт или этанол C2HsOH или СНз-СН2-ОН). 

Учитель: рассматривая спирты, фенолы, альдегиды мы изучили химические свойства. Перед Вами мини тест- опрос «Пятерочка». За несколько минут найдите правильный ответ, обменяйтесь заданиями, проверьте и выставите друг другу оценку. Не забудьте вписать фамилию проверяющего ученика. 

          1. Предельным одноатомным спиртам соответствуют формулы 

               а) СН20, б) С4Н100, в) С2Н60, г) СН40, д) С2Н402 

          2. Функциональной группой альдегидов является группа атомов 

               а) ОН, б) СОН, в) СООН, г) NН2, д) NО2 

3. Этанол реагирует с веществами 

а) NaOH, б) Na, в) HCl, г) СН3СООН, д) FeC13 

          4. Качественная реакция на многоатомные спирты - это реакция с

             а) NaOH, б) FeC13, в) СuО, г) Сu(ОН)2, д) НNО3. 

5. Реактивами в качественных реакциях на альдегиды являются 

а) хлорид железа (III), б) аммиачный раствор оксида серебра (I), 

в) фуксинсернистая кислота, г) гидроксид меди (II) при нагревании, 


д) гидроксид меди (II). 
На экране высвечиваются правильные ответы, ученики сверяются с правильными ответами. 

Учитель: А как изученные вещества влияют на организм человека и окружающую среду. Презентация на тему: «Влияние спиртов, фенола и альдегидов на организм человека». 

Ученица читает стихотворение. 

Есть реакция одна, и знает каждый малый! 

Когда берём мы: Водород + кислород, то получается вода! 

Прекрасно сложена она, Чиста, вкусна, прохладна! Ну, просто лепота! Знают взрослые и дети, Что без воды нам не прожить на свете! 

Но есть другое вещество - ох, как для всех оно вредно! 

Когда солнце ярче светит и веселей пейзаж - Тогда в желудке плещет С2Н5ОН! 

На утро голова болит, в желудке всё горит ... 

Ум постепенно, по каплям иссякает, здоровье убывает ... Вот от спирта, что бывает! Запомните друзья, реакция: СН2=СН2 + Н2О → С2Н5ОН 

Для промышленности и медицины лишь важна! Для населения же пагубна она! 

Рефлексия. Учитель: что нового вы узнали на уроке? Интересен ли вам был урок? С каким настроением вы уходите с урока? Покажите нам карточки. 

Ученики: На этом уроке мы обобщили знания о кислородосодержащих органических соединениях, их строении, свойствах. Рассмотрели генетические связи между основными классами органических веществ. 

Домашнее задание: Расположите вещества в порядке усиления кислотных свойств: вода, метаналь, глицерин, фенол. 

Составьте схему получения из метана пикриновой кислоты и осуществите данную цепь превращения. 

Итог урока. Выставление оценок. 
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